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ми переможемо». І кожен із них, незалежно одне від одного, переконують, що 

Україна після перемоги буде іншою. Безумовно, зрілішою. Швидше б 

перемогти. Настане день і це буде день нашої Перемоги. Назавжди 

закарбований в календарі. 
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КРИТИЧНЕ МИСЛЕННЯ ЯК ОСНОВА СОЦІАЛЬНОЇ 

ЗГУРТОВАНОСТІ ТА КОГНІТИВНОЇ БЕЗПЕКИ В УМОВАХ 

ІНФОРМАЦІЙНОЇ АГРЕСІЇ 
 

Інформаційна агресія проти України з боку російської федерації 

спрямована на руйнування української суспільної свідомості, що передбачає 

ведення когнітивної війни, застосування когнітивних методів, які впливають на 

колективне світосприйняття, просувають стратегічно-орієнтовані 

пропагандистські наративи держави-агресора Когнітивна війна формує і 

впливає на індивідуальні та групові думки і поведінку на користь тактичних чи 

стратегічних завдань агресора (розбрат, розкол цілого суспільства, втрата ним 

колективної волі до спротиву намірам агресора тощо). Це надає можливість 

супротивнику підкорити суспільство, не вдаючись до відвертої сили чи 
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примусу [9]. В таких умовах існує нагальна потреба у соціальній згуртованості 

населення та когнітивній безпеці кожного громадянина. 

Соціальна згуртованість є динамічним процесом та необхідною умовою 

соціальної справедливості, демократичної безпеки і сталого розвитку. Як 

політична концепція вона має важливе значення для досягнення таких 

цінностей Ради Європи, як права людини, демократія і верховенство права. 

Будь-який рівень соціальної згуртованості може підлягати змінам та потребує 

реагування на соціально-економічні, політичні події тощо [2].  

Одним із прикладів соціальної згуртованості на міжнародному рівні є 

Північноатлантичний договір, в якому Сторони підтверджують свою відданість 

цілям і принципам Статуту ООН, прагнення жити у мирі з усіма народами й 

урядами, рішучість захищати свободу, спільну спадщину своїх народів та їхню 

цивілізацію, засновану на принципах демократії, свободи особистості і 

верховенства права, прагнення сприяти стабільності і добробуту, рішення 

об’єднати свої зусилля для здійснення колективної оборони й підтримання 

миру та безпеки [6]. Деякі ключові питання для НАТО на сьогоднішній день 

полягають у визначенні когнітивних атак, допомозі країнам Альянсу 

підтримувати рівень обізнаності, підтримувати більш стійку і міцну цивільну 

інфраструктуру комунікацій та систему громадянської освіти, метою якої є 

посилення здатності протистояти та давати відсіч [7]. 

Когнітивна безпека стосується захисту розуму людини [3], підкреслює 

загрози та ризики, які пов’язані з її пізнавальною діяльністю, негативними 

впливами мас-медіа, перебуванням особистості у віртуальній реальності [8]. 

Вона зосереджена на: 1) використанні когнітивних упереджень у великих 

суспільних групах; 2) соціальному впливі як самоцілі; 3) формальності та 

кількісному вимірюванні [10]. 

На думку І. Рущенко, Н. Зубар когнітивна безпека в українському 

контексті передбачає включення двох складових, яких боїться російська 

федерація:  1) збереження етнічного ядра, мови, традицій, культури 

українського народу; 2) європейська ідентичність у масовій свідомості [8].  

У контексті когнітивної безпеки критичне мислення є інструментом 

протидії маніпуляціям, способом раціонального розуміння соціокультурних 

феноменів, історичних і політичних процесів. Воно характеризується вмінням 

використовувати певні прийоми опрацювання інформації, зокрема робити 

логічні умовиводи, ухвалювати обґрунтовані рішення, оцінювати отриману 

інформацію та орієнтуватися на результат [4]. 

Критичне мислення сприяє раціоналізації дій населення та соціальній 

згуртованості у надзвичайних ситуаціях. Так, наприклад, натовп, у якому 

більшість громадян мислять критично, у надзвичайних ситуаціях, що 

характеризуються станом емоційного збудження, буде активним, а емоційна 

зараженість громадян сприятиме появі у них психологічної готовності діяти 

спільно, обмінюватися корисною раціоналізованою інформацією, підтримувати 

зв’язок. За відсутності вміння критично оцінити ситуацію, навпаки, натовп стає 

панічним і характеризується об’єднаним відчуттям страху, що викликаний 
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небезпекою для життя, низьким рівнем усвідомлення своїх дій, поширенням 

спотвореної, трансформованої інформації, генеруванням чуток [5]. 

Отже, критичне мислення як інваріанта когнітивної організації на 

раціональному, когнітивному та емпіричному рівні [1], відіграє важливу роль у 

формуванні суб’єктів як спільноти, яка усвідомлює взаємозалежність i право 

кожного мати власну точку зору, проявляє турботу, розуміє внутрішні зв’язки i 

відношення, можливі спотворення інформації, здатна до критичної рефлексії, 

що забезпечує когнітивну безпеку, спільність та злагодженість дій в умовах 

інформаційної агресії. 
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